

中国审计学会会长孙宝厚： 坚定不移走中国特色社会主义审计之路

四十周年是个重要的时间节点。建校以来，南京审计大学不再停留于有志于学、有志于做的年代，而进入了更加清醒、理性、自觉和坚定的阶段。首届中国审计学术年会拓展审计教育、深化审计理论、助力审计实践发展

必将起到重要的推动作用。中国特色社会主义审计之路，是坚持中国共产党领导、适合我国国情、具有中国特色的审计道路，包括审计制度、审计实践、审计理论、审计教育和审计文化等相互密切联系而又可以有所区分的若

南京审计大学党委书记晏维龙： 创新中国特色审计人才培养

新时代赋予审计工作新职责、新使命，对审计高等教育提出新期望、新要求，要培养合格的、拔尖的、创新的审计人才，更好回应经济社会高质量发展的现实需要。

构建中国特色审计人才培养体系，要丰富审计学科，构建以审计为核心的经济监督学科群；细化审计专业，

构建以审计学专业为核心的专业群；打造培养链条，构建本硕博审计人才培养链条，以此构建中国特色审计人才培养体系。

完善中国特色审计人才培养内容，要从中国特色着眼，强化思政引领；从审计客体着手，开拓审计知识体系；从技术进步着力，体现审计现

北京国家会计学院教授秦荣生： 改进和完善财政预算执行情况审计

预算执行情况审计是审计机关重要的工作任务，当前存在着一些与新形势、新要求不相适应的方面。

为进一步改进和完善预算执行情况审计工作，需要改进以下几点：

一是在实行预算执行情况的中期审计时，应及时出具审计报告。应对结算草案报告日前的预审，要利用互联网审计和大数据审计技术，建立全国预算执行情况审计数据平台，分析和共享预算执行数据，供各级审计机

关审计人员使用，提高预算执行审计工作的效果，建立审计数据平台。

二是实行预算执行情况审计全覆盖，整体促进审计报告、中央八项规定精神、党和国家重大政策措施的落实情况、部门预算资金绩效管理方面开展全方位的审计。审计机关通过审查预算执行情况，在反映政府整体预算分配的合法性和绩效的同时，应该进一步分析和评价政府的债务风险，提出促进防范化解债务风险的措施。

干层面。要坚持和发展中国特色审计制度，坚持和发展中国特色社会主义审计实践，坚持和繁荣社会主义审计理论，坚持和提升中国特色社会主义审计教育，坚持和弘扬中国特色社会主义审计文化。

代化要求，以此完善中国特色审计人才培养内容。

创新中国特色审计人才培养方法，要融合思政课程与课程思政，综合理论学习和实习实践，整合国内资源与国际资源，聚合传统内容与现代技术，结合专业能力与综合能力，以此创新中国特色审计人才培养方法。

三是审计报告要根据审计发现的典型问题，整体提出整改意见。整改从根本上解决年年审计，年年发现类似问题的现象。

四是完善预算执行情况审计法规，依法出具审计报告。作为审计机关，在实施预算编制、调整预算绩效管理审计的具体过程中，应提出完善审计法等相关法规的意见，为预算编制调整、预算绩效管理审计提供法规保证。

中国内部审计协会会长鲍国明： 当前内部审计的发展与国际内部审计专业实务框架的修订

内部审计是国家审计体系的一支重要力量，它作为一种制度安排，作用于不同领域。近年来，内部审计融入经济社会发展及国家治理大局，按照党和国家对审计工作的要求，不断推动国家治理体系和治理能力现代化，为推动经济社会高质量发展贡献力量。从目前发展来看，内部审计的职责范围在进一步扩大。

长期以来，我国内部审计发展注重国际交流，学习借鉴国际上的内部审计先进经验和做法。现行的国际内部审计专业实务框架（IPPF），主要分为强制性和推荐性两部分，包括内部审计的使命，内部审计实务的核心原则，内部审计的定义，职业道德规范，国际内部审计实务标准和执行指南、补充指南。

2020年修订的国际内部审计专业实务标准主要有以下变化：

首先，名称发生了变化。由国际内部审计专业实务标准，改名为全球内部审计标准。

其次，内容发生了变化。内部审计的使命、核心原则定义、职业道德等规定，全部纳入标准，主要包括5个版块，共15项原则，53个具体标准。

西南财经大学教授、中国政府审计研究中心主任蔡春： 党的二十大精神与审计理论创新研究之机会

党的二十大作出的重大战略部署和要求，赋予了新时代经济责任新的内容和要求，必然推动审计理论的进一步创新发展。按照审计动因理论之受托经济责任观，社会经济环境因素的变化总会引起经济责任内容的发展变化，作为保障和促进经济责任全面有效履行的特殊监控机制的审计，其内容、形式、方式和方法就会发生变化。

新时代进一步推进审计理论创新发展有一些问题值得深思：

一是思考、探讨服务于中国式现代化的审计理论与方法创新体系。

二是围绕构建新发展格局，着力推动高质量发展。如审计如何服务市场在资源配置中发挥决定性作用和政府发挥重要作用等；审计如何服务现代化产业体系的构建，如何促进产业链供应

链的稳定，防控断链风险等问题。

三是围绕全面依法治国，推进法治中国建设。要加强和重视遵循性审计研究，推动培育遵从规则的社会意识和企业文化；加强对构建以权力监控为重心的审计理论体系的研究，促进权力特别是公权力的阳光运行；强化对公共经济权力行使中特殊高风险领域的审计问题研究。

清华大学教授、上海财经大学教授张为国： ESG信息鉴证的现状与思考

ESG是环境、社会和公司治理的缩写，是一种新兴的关注企业环境、社会、治理绩效而非财务绩效的投资理念和企业评价标准。

目前，研究发现ESG信息报告率与鉴证率仍存在显著差异。2021年95%的大公司报告了ESG相关信息，64%的公司对其披露的ESG信息进行了鉴证。2019—2021年，鉴证率显著提高，但大多数鉴证仍仅限于温室气体指

标。国际审计与鉴证准则委员会的《国际鉴证业务标准第3000号（修订版）》仍然是使用最广泛的鉴证准则。全球70%的公司聘请了会计师事务所进行ESG鉴证；但在7个司法管辖区，其他第三方鉴证服务提供商占据主要鉴证市场，且侧重于对温室气体和环境指标的鉴证保证。

近年来，ESG信息披露逐渐成为全球趋势，我国对于上市公司ESG信息披

露的监管要求也不断加强。在政策和监管的持续推动下，A股上市公司主动披露ESG信息的数量和比例逐年增加。目前，我国可持续信息鉴证准则，现行的有《中国注册会计师鉴证业务基本准则》和《中国注册会计师其他鉴证业务准则第3101号——历史财务信息审计或审阅以外的鉴证业务》。